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ВВЕДЕНИЕ

Цель:
Формирование компетенций в сфере интеллектуальной энергетики, управления возобновляемыми источниками энергии, энергетической безопасностью и экологической грамотности в условиях перехода Республики Беларусь к «зеленой» экономике и устойчивому развитию.
Задачи: 

· изучение потенциала современного учебно-лабораторного оборудования;

· определение перечня кейсов релевантного целям обучения по соответствующей специальности;

· разработка содержания практических занятий в процессе самостоятельного выполнения экспериментов на учебно-лабораторных стендах; формирование наукоемких профессиональных компетенций в области энергоэффективности и экологии, применения и распространения зеленых технологий;

· формирование профессиональных умений и навыков проведения проектных работ в области энергетики, энергоэффективности и экологии, исследовательских работ с учащимися и студентами на стендовом оборудовании и учебных комплексах Филиала «Ресурсный центр ЭкоТехноПарк – Волма» УО РИПО (далее - Центр);
· оказание содействия стажерам в разработке организационно-педагогических основ образовательного процесса в УО, направленного на формирование профессиональных компетенций у учащихся и студентов в области электротехники и электроники, интеллектуальной энергетики, автоматизированного управления энергетическими системами на основе возобновляемых источников энергии;

· повышение методической компетентности стажеров в следующих вопросах: 

разработки учебно-методического обеспечения в условиях сетевого обучения с Центром;

внесение изменений и дополнений в образовательные программы соответствующей специальности; планирование графика выездных лабораторно-практических занятий со студентами;

проведение выездных лабораторно-практических занятий в соответствии с графиком; анализ результатов обучения и совершенствование содержания учебных программ.

В результате освоения содержания учебной программы стажировки слушатели должны знать: 

научно-методические и управленческие механизмы формирования и развития профессиональных компетенций с применением современного учебного и производственного оборудования, энергосберегающих технологий, технологий «умный дом» и гибридных моделей тепло-энергоснабжения;
теорию и практику содержания учебно-производственных модулей.
Освоение образовательной программы стажировки позволяет: 

моделировать скрытые технологические процессы и повышать мотивацию студентов применяя специализированное программное обеспечение и высокотехнологичное оборудование;

разрабатывать и реализовывать программы практик по формированию инновационных компетенций или квалификаций по рабочим профессиям в структуре образовательных программ по соответствующим специальностям высшего образования;

создать условия для студентов инженерно-технического профиля не только проектировать инновационные модели и технологии, но и тестировать опытно-конструкторские инновационные образцы, разработанные на основе научных исследовательских работ для последующей передачи в производство;

применять современные формы учебно-методической деятельности, стимулирующие формирование новых групп компетенций работников, студентов и учащихся системы высшего и профессионального образования в сфере ВИЭ;

планировать и осуществлять в рамках сетевого взаимодействия обучение учащихся, студентов и взрослых в области электротехники и электроники, автоматизированного управления энергетическими системами с использованием учебного и производственного оборудования;

увеличить экспортный потенциал образовательных услуг ССО и УВО, посредством проведения практических занятий с иностранными студентами по формированию прикладных квалификаций на современном учебно-лабораторном оборудовании;

обеспечить конкурентное превосходство выпускникам ССО и УВО, освоившим современное оборудование и технологии.

Требования к отчету по стажировке:

Отчет о результатах стажировки готовится слушателем, освоившим программу стажировки и утверждается руководителем учреждения образования, в котором выполнена учебная программа стажировки. 
В отчете отражается выполнение программы и индивидуального плана стажировки:
1. Условия прохождения стажировки

2. Степень выполнения индивидуального плана стажировки

3. Полученные результаты стажировки

4. Предложения и рекомендации по совершенствованию своей профессиональной деятельности

Содержание отчета не должно превышать объем 25 страниц машинописного текста (формат А-4, шрифт - 14 пт. Times New Roman, 
1,0 межстрочный интервал).


СОДЕРЖАНИЕ СТАЖИРОВКИ
Сроки стажировки:
Раздел I Научно-методические и управленческие механизмы формирования и развития профессиональных компетенций посредством разработки и реализации образовательных программ с применением современного учебного и производственного оборудования, энергосберегающих технологий

Тема 1.1 Организационно-педагогические условия формирования профессиональных компетенций учащихся и студентов УО на основе сетевого взаимодействия. 

Формирование современных подходов к формам, методам и содержанию образовательного процесса. Развитие всестороннего партнерства, в контексте требований к подготовке выпускников в условиях рынка. 

Организация сетевого взаимодействия между ССО, УВО и другими образовательными организациями, предприятиями Республики Беларусь. 

Разработка новых групп компетенций в рамках развивающейся национальной системы квалификаций Республике Беларусь в соответствии с запросами рынка труда. 

Формирование профессиональных и кросс-отраслевых компетенций учащихся на стыке отраслей в рамках высокотехнологичного производства.
Тема 1.2 Механизмы сетевого взаимодействия. 

Сетевое взаимодействие как совместная деятельность организаций, направленная на обеспечение освоения обучающимися образовательной программы с использованием ресурсов нескольких организаций: образовательных, научных и производственных. 

Структура образовательной сети и механизмы взаимодействия. Распределение ресурсов сети. 

Сеть как результат: реализации совместных локальных проектов; формирования общего планирования; согласования механизмов взаимодействия (проведение совместных внебюджетных семинаров, повышения квалификации, образовательного туризма).

Тема 1.3 Направления стратегического сотрудничества УО с Центром 

Кластер «Волма» как многофункциональный межотраслевой комплекс в области интеллектуальной энергетики, энергосбережения и экологии. Миссия, цели, задачи, структура, приоритетные направления, ресурсы развития филиала «ЭкоТехноПарк – Волма» учреждения образования «Республиканский институт профессионального образования».
«ЭкоТехноПарк – Волма» как ресурсный центр по организации образовательной деятельности: проведение практических и лабораторных занятий, стажировки, повышение квалификации профессорского-преподавательского и инженерного состава, проведение научно-исследовательской работы студентов и магистрантов. 

Определение приоритетных направлений и форм сотрудничества филиала с УО в сфере энергетики, энергоэффективности, экологии.
Раздел II Образовательная и энергетическая инфраструктура Центра: современное оборудование, производственные компоненты и компьютеризированные системы в учебных лабораториях 

Тема 2.1 Образовательная экскурсия по стендам лабораторий «Жилищно-коммунального хозяйства с применением возобновляемых источников энергии», «Возобновляемые источники энергии и силовая электроника», «Основы энергетики», «Умный дом», «Лаборатория Биоэнергетики»
Лабораторные стенды и кейсы, представленные в лаборатории «Жилищно-коммунального хозяйства с применением возобновляемых источников энергии», предназначены для обучения студентов различных специальностей высших и средних специальных учебных заведений, учащихся профессионально-технических училищ и слушателей отраслевых учебных центров повышения квалификации инженерно-технических работников, обучающихся в сфере жилищно-коммунального хозяйства, а также для учащихся изучающие альтернативные источники энергии. В лаборатории «UNITRAIN: основы энергетики» в рамках различных курсов рассматриваются основы техники постоянного, переменного и трехфазного тока, а также процессы в сетях распределения электроэнергии. Лаборатория «Возобновляемые источники энергии и силовая электроника» посвящена процессу производства, преобразования, передачи и распределения электроэнергии. Лабораторные стенды, представленные в лаборатории «Умный дом», предназначены для изучения подключения сети энергоснабжения к электрической системе здания, схем включения ламп и приборов, процесса проектирования, монтажа и испытаний интеллектуальной, пригодной для шинного соединения электроустановочной системы. Лабораторные стенды, представленные в лаборатории «Биоэнергетики», предназначены для изучения производство энергии из биотоплива различных видов, как из твердых видов, так и биогаза, и жидкого биотоплива различного происхождения.
Раздел III Изучение теоретической и методической литературы и лабораторно-практических работ при работе со стендами в лабораториях
Тема 3.1 Лаборатория «Жилищно-коммунального хозяйства с применением возобновляемых источников энергии»

Практическое изучение санитарно-технических систем, вентиляции, систем отопления с применением возобновляемых источников энергии, газового оборудования.
Практическое изучение:

 учебного тренажера «Производство энергии с помощью велотренажера с генератором». Изучение производства энергии посредством механического движения и ее сохранения;
 учебного кейса «Мобильная гелиоустановка для основных тренировок». Ознакомление с электрической цепью: источники энергии, кабеля, потребительские модули, аккумуляция энергии;
учебного стенда «Фотовольтаика для проведения экспериментов по off-grid и on-grid технологиям». Ознакомление с проектированием систем солнечных фотоэлементов для использования на практике;
 учебного кейса «Преобразование механической энергии в электрическую с генератором». Изучение преобразование механической энергии в электрическую с помощью генератора при подключения различных потребителей для их питания за счет вырабатываемой энергии;
 учебного кейса «Солнечная электростанция с комплектом дополнительного оборудования». Освоение теоретических основ по фотоэлементам, подготовке, монтажу и установке компонентов для солнечной электростанции;
 учебных стендов «Вентиляторный конвектор для охлаждения или отопления воздуха», «Солнечный плоский коллектор», «Регулятор отопления и циркуляционный насос», «Гибридный коллектор солнечной энергии», «Тепловой насос». Изучение устройств и конструкции теплового насоса, планирования, установки и конфигурирования систем отопления, физических процессов по холодному циклу теплового насоса, оптимизации энергетических процессов в отопительных системах;
 учебного стенда «Изучение трубопроводной гидравлической системы отопления». Освоение воздействия компонентов системы отопления друг на друга, возможных повреждений;
учебного стенда «Установка оборудования в ванной комнате». Проектирование конфигурации умывальных комнат. Оценка функциональности и механизмов работы кранов и предлагающихся к ним устройств;
мобильных учебных кейсов «Технология постоянного тока» и «Технология переменного тока». Последовательное и параллельное соединение, перемычная цепь, реле с фиксацией, диоды в цепи постоянного тока, высокие и низкие пропускные цепи, транзисторы, полевые транзисторы;
учебного стенда «Изучение системы питьевого водоснабжения». Знакомство с установкой систем питьевого водоснабжения, мерами борьбы с коррозией в системах питьевого водоснабжения.
учебного стенда «Гидравлическая отопительная система». Изучение возможностей для тестирования системы, программирования термостата, тестирования работы на расширительном бачке мембранного типа, а также снятия показателей температуры на 4-канальном измерительном приборе с интерфейсом данных.
учебного стенда «Изучение газовых технологий». Обследование газовой установки, анализ, планирование и реализация систем для подачи топлива.
Тема 3.2 Лаборатория «Основы энергетики»

Изучение основ теории и проведения экспериментов в сфере энергетики, с использованием программного обеспечения на базе экспериментально-тренажерной системы UniTrain. 

Программное обеспечение, интегрированные измерительные приборы, приборы сетевого питания (мультиметр, амперметр, вольтметр, двухканальный запоминающий осциллограф, генератор функций и генератор формы кривых, тройной блок питания для переменного и постоянного тока, трехфазный блок питания).

Тема 3.3 Лаборатория «Умный дом»

Компоненты интеллектуальных систем «Умный дом», Учебные стенды: «Домовой ввод», «Включение ламп и приборов», «Коммуникационная техника», «Охранная и пожарная сигнализации».

Учебный стенд «Домовой ввод». Обучение подключению сети энергоснабжения к электрической системе здания, надлежащему исполнению и проверке этой системы.

Учебный стенд «Схемы включения ламп и приборов». Устройство, проектирование и испытание электроустановочных схем.

Учебный стенд «Коммуникационная техника» Проектирование, монтаж и испытание структурированной кабельной разводки для различных применений и назначений коммуникационной техники.

Учебный стенд «Системы управления зданиями с использованием технологии KNX». Проектирование, монтаж и испытание интеллектуальной, пригодной для шинного соединения электро-установочной системы.

Учебный стенд «Охранная и пожарная сигнализация». Противовзломная и противопожарная защита современной электроустановочной системы.

Учебный стенд «Качество электроэнергии и меры защиты». Изучение физической модели электроэнергетической системы.

Система автоматического регулирования электрификацией здания. Эксплуатация системы «Умный дом». Систему автоматизации и диспетчеризации зданий. Изучение технологий управления интеллектуальной энергией «Умный район». Изучение инновационных объектов Центра:

«Энергоэффективный дом» с применением экологических строительных материалов, «Энергоэффективный дом с электрической системой теплоснабжения»;

«Энергоэффективный дом с гибридной системой теплоснабжения»;

здание производственного назначения с автоматизированной системой управления микроклиматом и водоочисткой, 

станция зарядки электромобилей;

помещение котельной на экотопливе, 

оснащенных или планируемых к оснащению современным технологическим оборудованием и источниками возобновляемой энергии, приборами контроля и учета с возможностью передачи информации в пункт диспетчеризации

Тема 3.4 Лаборатория «Возобновляемая энергетика, энергетические системы и сети»

Проектирование, исследование и комбинирование интеллектуальных сетей. Передача по модели линии электропередачи электроэнергии, получаемую из возобновляемых источников. Преобразование электроэнергии на трансформаторах. Распределение электроэнергии по различным потребителям с помощью системы двойных сборных шин.

Учебный стенд «Производство электроэнергии». Ручные и автоматические схемы синхронизации. Автоматическое регулирование коэффициента мощности (регулирование косинуса phi) и мощности.
Учебный стенд «Фотовольтаика». Ознакомление с принципами работы солнечных батарей. Исследование и моделирование фотовольтаической системы в режиме прямого питания или в режиме аккумулирования.
Учебный стенд «Продвинутая фотовольтаика». Выполнение лабораторных работ в условиях практической имитацию траектории солнца.
Учебный стенд «Ветрогенераторные установки». Изучение современных ветрогенераторных установок с «генераторами двойного питания».
Учебный стенд «Малые ветрогенераторные установки». Изучение малых ветрогенераторных установок, работающих в автономном режиме.
Учебный стенд «Продвинутые топливные элементы». Экспериментальная система для работы с топливными элементами.
Учебный стенд «Исследование трансформаторов». Схема замещения трансформатора. Определение характеристических величин.
Учебный стенд «Высоковольтные линии электропередачи». Исследования на тренажерной системе в холостом, нормальном режиме, в режиме короткого замыкания, в режиме несимметричных нагрузок, включая замыкание на землю с компенсацией или без нее.
Учебный стенд «Высоковольтная передача постоянного тока». Изучение напряжения промежуточного звена, регулирование мощности управления.
Учебный стенд «Трехфазная система двойных сборных шин». Анализ коммутационных операций с помощью встроенных приборов для измерения силы тока и напряжения.
Учебный стенд «Управление электрической энергией. Проведение учебных экспериментов с ручной и автоматической компенсацией реактивной мощности, экспериментов по снижению пиковой нагрузки и измерения с помощью киловаттметра и счетчика максимальных значений.
Тема 3.5 Лаборатория «Биоэнергетики»

Учебные стенды лаборатории «Биоэнергетика».

•
Учебный стенд «Биотехническое производство этанола». Исследование процесса биотехнологического производства этанола;

•
Учебный стенд «Производство биодизельного топлива». Изучение процесса производства биодизельного топлива в лабораторных условиях.

•
Учебный стенд «Производство биогаза». Демонстрация практического производства биогаза с помощью биомассы.

Тема 3.6 Лаборатория «Современные технологии в Водоподготовке»
Учебные стенды лаборатории «Современные технологии в Водоподготовке».

Учебные стенд «Водоподготовка» - это модульное учебное оборудование, которое моделирует основные процессы водоочистных сооружений и водоочистных сооружений. Благодаря своему промышленному дизайну он показывает, как вода и сточные воды собираются, транспортируются и очищаются на заводах.

Учебные стенд «Генерация энергии ветра». Курс по ветротурбинам освещает производство электрической энергии из энергии ветра с особым фокусом на эксплуатации, техническом обслуживании оборудования и устранении неисправностей.

Учебные стенд «Мониторинг потребления и утечек сжатого воздуха»

Учебные стенд «Термальная солнечная энергия» - модульная программа, охватывающая историю, основы, монтаж, эксплуатацию, содержание и техническое обслуживание солнечных тепловых энергосистем.

Тема 3.7 Лаборатория «Современное отопительное оборудование»

Учебный стенд «Тепловые насосы». Разборные макеты тепловых насосов для практического изучения устройства установок. Тепловые насосы воздух-вода и земля(вода)-вода тепловой мощностью до 10кВт для бытового теплоснабжения.

Учебный стенд «Котловое оборудование». Макеты и действующие котлы на твердом, жидком и газообразном топливе. Практическое изучение устройства различных котлов, исследование рабочих характеристик оборудования в процессе сжигания разных видов топлива.

Учебный стенд «Станция водоподготовки». Ввод в эксплуатацию станции водоподготовки: гидравлический монтаж, программирование панели управления, наполнение рассольного бака солью, ручной запуск регенерации, операции по обслуживанию.

Учебный стенд «Гелиоколлектор». Изучение устройства и принципа работы установки.

Тема 3.8 Лаборатория «Технологии производства, управления и распределения электрической энергии»
Учебный стенд «Система распределения энергии (Умный щит)». Обучающий умный щит (смарт-панель) TGE - это новый распределительный щит от Schneider Electric. Он включает в себя новейшие технологии в области распределения электроэнергии, направленные на энергоэффективность.

Учебный стенд «Установка компенсации реактивной мощности». Учебный стенд представлен в виде однофазного шкафа низкого напряжения и «рабочего органа» - галогенных ламп. Однофазный шкаф низкого напряжения представляет собой установку, в которой потребление электроэнергии изменяется в течение дня в зависимости от запуска и остановки определенных нагрузок.

Учебный стенд «Зарядная станция автомобилей». Учебный модуль включает лабораторные стенды и программное обеспечение для изучения инфраструктуры зарядных станций, их установки, применения, обслуживания и дополнительного зарядного оборудования. Он используется для практического обучения настройкам и обслуживания данного оборудования.


Учебный стенд «Возобновляемая энергетика». Учебный модуль (лабораторные стенды) для изучения принципов генерации, преобразования и использования солнечной энергии, энергии ветра, мощности воды и действующих установок для исследования работы оборудования в условиях реальной жизни, наладки и технического обслуживания оборудования.

Учебный стенд «Распределительное устройство RM6». Распределительное устройство RM6 — малогабаритное комплектное распределительное устройство, предназначенное для установки в распределительных сетях на 6, 10 и 20 кВ. RM6 выполняет функции присоединения, питания с помощью выключателя нагрузки и защиты с помощью выключателя нагрузки со способностью отключения токов к.з.

Учебный стенд «Сервер автоматизации». Учебный модуль для изучения работы сервера автоматизации на основании программного обеспечения StruxureWare Building Operation. Руководство содержит сведения о коммутации и конфигурации, необходимые для использования сервера автоматизации.

Раздел IV Разработка учебно-методического комплекса (учебная программа /учебный курс, производственная практика, лабораторная работа и т.д./)
Тема 4.1 Разработка учебно-методических материалов на основе практического и теоретического изучения стендов ……… в лаборатории …………., для учащихся по специальности ……….. по учебному модулю ………….
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