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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность образовательной стажировки педагогических кадров учреждений образования по теме «Формирование компетенций в области ОУР в деятельности учреждений общего среднего и дополнительного образования детей и взрослых» обусловлена тем, что ориентация устойчивого развития на создание открытого общества предполагает освоение индивидами умений решать свои проблемы самостоятельно. Поэтому переход к устойчивому развитию видится в развитии необходимых личностных качеств человека, его способностей понимать современные глобальные проблемы и ответственно включаться в работу по их разрешению. Наиболее эффективным средством и механизмом решения указанных проблем должно стать современное профессиональное образование, ориентированное на  развитие  интеллектуального потенциала устойчивого развития общества.
Образование, ориентируясь  на достижение  Глобальных целей устойчивого развития на период до 2030 года  (англ. Sustainable Development Goals (SDGs)) (Нью-Йорк, 2015 г.), реализацию  Глобальной программы действий ЮНЕСКО по образованию в интересах устойчивого развития  - GAP (UNESCO's world conference on ESD in Nagoya, 2014г.), Стратегии Европейской Экономической комиссии Организации Объединенных Наций (ЕЭК ООН) на период до 2030 года для образования в интересах устойчивого развития и Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года, призвано обеспечить формирование у учащихся учреждений  образования (далее УО) компетенций в области устойчивого развития и «зеленых» навыков, что предполагает, в первую очередь, формирование этих компетенций у педагогических кадров, обеспечивающих интеграцию идей  устойчивого развития в практику УО.

Основной целью образовательной стажировки педагогических кадров является создание условий для овладения стажерами способами и механизмами управления устойчивым развитием образовательных практик, призванных обеспечить формирование у учащихся способности к самостоятельному решению социальных, экономических и экологических проблем.

 Реализация поставленной цели требует решения следующих задач:

· формирование образовательной в рамках организации и проведения образовательной стажировки;

· обеспечение освоения стажерами методологических, концептуальных, нормативных и содержательных основ деятельности УО в интересах устойчивого развития;

· обеспечение становления позиции стажеров как субъектов кооперированного стратегического управления образовательными практиками в интересах устойчивого развития;

· оценить полученные в процессе стажировки результаты (уровень приобретенных знаний, умений, компетенций в области образования в интересах устойчивого развития; 

· -обеспечить формулировку слушателями направлений их дальнейшего профессионально-личностного развития в области реализации практик ОУР.

       В результате образовательной стажировки слушатели должны:

        знать: 

· философско-методологические основания и глобальные  тенденции развития образования;

· тенденции развития образования в Республике Беларусь;

· основные подходы  к реализации содержания образования в интересах устойчивого развития;

· основные положения международных и национальных нормативно-правовых документов в области устойчивого развития и ОУР;

· достижения УО Республики Беларусь в реализации практик ОУР

· . сущность  и содержание процесса стратегического планирования и реализации стратегий образования в интересах устойчивого развития; 

· требования к осуществлению процесса стратегического планирования деятельности образовательной организации в области образования в интересах устойчивого развития;

· сущность и ролевую структуру коллективного субъекта управления образовательной организации, собственной позиции в процессах стратегического управления.

· организационно-управленческие и организационно-педагогические условия реализации практик ОУР;

· механизмы и процедуры реализации основных направлений деятельности УО в области образования в интересах устойчивого развития,

· критерии и средства анализа и оценки качества выполнения профессиональной деятельности (действий) в области ОУР;

        уметь:

· формулировать образовательные запросы в процессе стажировки;

· планировать работу в рамках программы стажировки;

· осуществлять комплексную оценку состояния экономической, экологической, социальной среды деятельности образовательной организации и ее влияния на реализацию образовательной организацией идей ОУР;

· выявлять сильные и слабые стороны организации в реализации практик в интересах устойчивого развития и факторы, их определяющие;

· осуществлять системный анализ и прогнозирование деятельности образовательной организации как субъекта образования в интересах устойчивого развития;

· проектировать процессы организации деятельности УО в области ОУР; 

· организовывать процесс тактического управления деятельностью по реализации стратегии образования в интересах устойчивого развития;

· определять требования к  методическому и технологическому обеспечению процессов реализации практик ОУР;

· оценивать результаты профессиональных и личностных достижений,  с точки зрения требований к качеству профессиональной деятельности в области ОУР;

· осуществлять адекватную самооценку профессиональных знаний, умений, компетенций; 

· разрабатывать проект профессионально-личностной траектории развития и саморазвития как субъекта реализации практик ОУР.
       приобрести навыки и качества:

· специалиста, обладающего определенным комплексом знаний в области реализации практик ОУР;

· организатора персонала, способного использовать полученные знания при организации практик ОУР;

· специалиста, умеющего давать оценку текущему состоянию реализации практик ОУР и планировать ее развитие в учреждении, где слушатель выполняет свои профессиональные обязанности.

Владения методами группового принятия решений, навыками рефлексии собственной и групповой деятельности, навыками коммуникации в гетерогенных группах.

Программой стажировки предусмотрены следующие методы обучения: лекции обратной связью, беседы, дискуссии, круглые столы, учебное проектирование, рефлексивные практикумы и др.

Средства обучения — опорные конспекты, мультимедийные презентации, нормативные документы.

Требования к отчету по стажировке:

Отчет о результатах стажировки готовится слушателем, освоившим программу стажировки и утверждается руководителем учреждения образования, в котором выполнена учебная программа стажировки. 

В отчете отражается выполнение программы и индивидуального плана стажировки:

1. Условия прохождения стажировки

2. Степень выполнения индивидуального плана стажировки

3. Полученные результаты стажировки

4. Предложения и рекомендации по совершенствованию своей профессиональной деятельности

Содержание отчета не должно превышать объем 25 страниц машинописного текста (формат А-4, шрифт - 14 пт. Times New Roman, 
1,0 межстрочный интервал).



СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

РАЗДЕЛ I.  Проблемы учреждения образования  в  реализации образовательных практик в интересах устойчивого развития (ОУР)
Тема 1.1. Планирование изучения деятельности УО по реализации практик ОУР

Современные тенденции развития образовательных практик. Образование как механизм обеспечения устойчивого развития человеческого потенциала.
Организационно-управленческие аспекты деятельности УО в интересах устойчивого развития: стратегическое управление деятельностью УО, организационная структура, система самоуправления, ресурсная база образования в интересах устойчивого развития, институциализация и легитимизация практик образования в интересах устойчивого развития.

Актуальные проблемы и потребности субъектов реализации практик профессионального образования в интересах устойчивого развития. Диагностика образовательных запросов слушателей.

РАЗДЕЛ II. Цели и задачи деятельности УО в области образования в интересах устойчивого развития
Тема 2.1. Концептуальные основы деятельности УО в области образования в интересах устойчивого развития
Глобальный эволюционизм как основа современной образовательной парадигмы. Социокультурные детерминанты современной образовательной парадигмы. 

Образовательная парадигма как философско-методологическая основа развития образовательных практик, самоорганизации образования. Экопарадигма в сфере образования: холистический, системный, синергетический, деятельностный, компетентностный подходы как основания содержания современной образовательной парадигмы, основные принципы экопарадигмы.

Стратегии трансформации образования для перехода к образованию в интересах устойчивого развития: регионализация, рационализация деятельности субъектов образования; диверсификация образовательных услуг, организационное развитие, системная модернизация деятельности учреждения профессионального образования
Концепция образования в интересах устойчивого развития. Принципы ОУР. Базовые ценности образования в интересах устойчивого развития. Сущностные характеристики образования в интересах устойчивого развития: практический, инновационный характер, адаптивность, контекстность, системность, непрерывность ОУР. Основные компоненты образования в интересах устойчивого развития: экологический (обеспечение экологической целостности), социальный (обеспечение справедливого общества) и экономический (обеспечение экономического развития) аспекты. 

«Зеленая» экономика, «зеленые» рабочие места. «Озеленение» старых и создание новых «зеленых» рабочих мест. Технологии формирования «зеленых» навыков.

Тема 2.2 Нормативно-правовое обеспечение деятельности УО в области ОУР
Международная нормативная база устойчивого развития: «Повестка на 21 век» (Рио-де Жанейро, 1992), Йоханнесбургская декларация (2002), Хартия Земли и т.д. Программные области международных документов по устойчивому развитию как нормативные предпосылки действий на локальном уровне.
Приоритетные направления государственной политики Республики Беларусь в контексте обеспечения глобального устойчивого развития. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 г.
Институциональная база для развития Местных повесток-21 в Республике Беларусь. 

Тема 2.3 Модели эффективных практик УО в области ОУР 
Типы практик ОУР: системные, региональные, общеорганизационные. Опыт распространения идей устойчивого развития в региональных и местных сообществах. Региональные механизмы поддержки реализации практик ОУР. 

Основные направления реализации практик ОУР в УО: экологическое, экономическое, социальное. Опыт разработки в УО механизмов реализации практик ОУР: управленческих, структурных, методических и др.  Формирование сред реализации практик образования в интересах устойчивого развития: субъектности учащихся, коллективного субъекта управления, партнерских сетей.

РАЗДЕЛ III. Организация деятельности УО по реализации практик образования в интересах устойчивого развития
Тема 3.1 Стратегическое управление УО
Сущность и содержание понятия «стратегическое управление». Основные категории стратегического управления: видение, миссия и цель образовательной организации. Человеческие ресурсы как основной стратегический ресурс образовательной организации.
 Задачи стратегического управления.
 Основные этапы стратегического планирования: анализ среды (внешней и внутренней); определение миссии и целей организации; анализ и выбор стратегии; реализация стратегии; оценка и контроль выполнения стратегии. 
Методы формирования стратегии. Программа развития деятельности  УО в области ОУР как продукт стратегического управления.

Тема 3.2 Функциональные позиции субъектов управления деятельностью УО в интересах ОУР
Ролевые позиции и функции членов педагогического коллектива в реализации практик ОУР. Распределенное лидерство как основа деятельности управленческих команд УО, реализующих практики профессионального образования в интересах устойчивого развития.

Понятие «управленческая команда». Цели создания управленческих команд в учреждении профессионального образования, действующего в интересах устойчивого развития. Механизмы формирования управленческих команд. Ролевая структура управленческой команды. Согласование принципов деятельности управленческой команды. Принципы эффективности деятельности управленческих команд.

Коллективный субъект управления (КСУ) как механизм стратегического управления деятельностью УО в интересах устойчивого развития. Механизмы включения в деятельность КСУ представителей местного сообщества.

Тема 3.3 Образовательная организация как открытая социотехническая система
Ситуационный подход к управлению образовательной организацией как открытой образовательной системой. Внешняя среда образовательной организации. Факторы прямого и косвенного воздействия на образовательную организацию: социальный, экологический и экономический аспекты. Механизмы определения влияния факторов внешней среды на деятельность и перспективы развития организации профессионального образования. Взаимосвязь факторов внешней среды. Сложность, подвижность и неопределенность внешней среды. 

Потребители образовательных продуктов как фактор внешней среды образовательной организации. Конкурентные отношения в образовательном пространстве. 

Внутренняя среда образовательной организации. Компоненты внутренней среды: цели, задачи, структура организации, технологии, человеческие ресурсы и т.д. Взаимосвязь компонентов внутренней среды образовательной организации. 

Диагностика внешней и внутренней среды образовательной организации, реализующей практики ОУР: объекты, процедуры, методы и инструменты диагностики. 

Тема 3.4. Системный анализ деятельности и прогнозирование развития образовательной организации.

Цели и задачи системного анализа деятельности учреждения профессионального образования.

Структурные компоненты деятельности УО. Подсистемы УО как образовательной системы: организационная, педагогическая, социальная, экономическая. Объекты анализа. Критерии эффективности деятельности образовательной организации.

Анализ состояния образовательной системы. Области анализа образовательной организации, реализующей практики профессионального ОУР. Технологии анализа: SWOT- анализ, STEP – анализ. 

Прогнозирование развития образовательной организации – субъекта профессионального образования в интересах устойчивого развития. Методы прогнозирования. 

          Тема 3.5. Стратегическое целеполагание деятельности образовательной организации в интересах устойчивого развития

Миссия образовательной организации, реализующей идеи профессионального ОУР. Предназначение миссии, ее значение для деятельности образовательной организации. Факторы, влияющие на определение миссии образовательной организации. Технология разработки миссии образовательной организации, действующей в интересах устойчивого развития.

Видение («образ желаемого будущего») образовательной организации, реализующей практики в интересах устойчивого развития. Процедура разработки видения образовательной организации как субъекта профессионального ОУР. 

Стратегические цели УО в области устойчивого развития. Иерархичность целей. Ключевые требования к стратегическим целям и процессу их установления.  Этапы стратегического целеполагания. 

Тема 3.6. Механизмы реализации образовательных практик в интересах устойчивого развития. 

Менеджмент человеческих ресурсов как механизм «выращивания» ресурсов реализации практик в интересах устойчивого развития. Виды человеческих ресурсов образовательной организации – субъекта профессионального ОУР: индивидуальные, групповые, коллективные ЧР. Управленческие команды образовательной организации – субъекта ОУР.

Коллективные человеческие ресурсы как ресурс стратегического управления. Коллективный субъект управления (КСУ) как механизм стратегического управления деятельностью УО в области ОУР. Организационно-управленческие условия становления и развития КСУ.

Организационная структура УО, действующего в интересах устойчивого развития. Роль и функции самоуправления в деятельности УО, действующего в интересах УР. Детско-взрослые сообщества как элемент организационной структуры. 

Социальное партнерство как механизм привлечения ресурсов и распространения инициатив образовательной организации – субъекта образования в интересах устойчивого развития. Партнерские сети как форма развития социального партнерства.

Организационная культура образовательной организации- субъекта ОУР. Функции организационной культуры в образовательной организации, реализующей практики профессионального образования в интересах устойчивого развития.

Проектная деятельность как основной инструмент реализации практик в интересах устойчивого развития. Дифференциация проектной деятельности по уровню развития проектной компетентности и возрастным особенностям участников. Роли педагогов в реализации проектов.

Школьная Местная повестка – 21 как механизм реализации стратегии профессионального ОУР. Требования к МП -21. Образовательная организация, действующая в интересах УР, как инициативный центр устойчивого развития региона.

Индикаторы Местной повестки -21. Тематические области индикаторов профессионального образования в интересах устойчивого развития.

Тема 3.7. Механизмы управления организацией практик ОУР

Тема 3.7.1. Проектная деятельность как механизм реализации практик образования в интересах устойчивого развития

Современные представления о проектировании. Образовательный и управленческий проект: понятие и основные характеристики. Требования к содержанию и структуре проекта. Принципы проектирования. 
Проектирование как деятельность. Механизмы проектирования. Этапы и уровни проектирования. Фазы проектирования: моделирование, проектирование, конструирование.

Содержание модельной фазы проектирования: выявление противоречия, формулирование проблемы, определение проблематики, определение цели, выбор критериев. Этапы проектирования: построение проектов, оптимизация проектов, принятие решения. 

Ситуационный характер технологической подготовки процесса реализации проекта.

Управление проектами в УО. Критерии и методики оценки результативности проектов. 

Тема 3.7.2. Программирование перехода УО к деятельности в режиме ОУР

Организационная программа перехода УО в режим ОУР. Структура программы и ее содержание. Организационно-управленческие условия разработки программы. 

Моделирование среды реализации образовательных практик в интересах устойчивого развития и ее элементов. Разработка и институциализация механизмов поддержки педагогических и ученических инициатив. 

Критерии и методики оценки эффективности деятельности УО в режиме ОУР. 

Гуманитарная экспертиза организационных и образовательных проектов как инструмент обеспечения качества управления деятельностью УО в режиме ОУР.

Тема 3.7.3. Система технологической поддержки реализации образовательных практик в интересах устойчивого развития

Объекты проектирования деятельности УО в области профессионального образования в интересах устойчивого развития: процессы, процедуры, организационная структура и т.д. 

Ресурсы и условия организации реализации практик в интересах устойчивого развития. Мотивация и стимулирование исследовательской деятельности педагогов в области разработки процедур и инструментов реализации практик ОУР. Организационно-управленческие условия создания, апробации, внедрения методик и технологий, обеспечивающих реализацию стратегических целей УО в области ОУР.

РАЗДЕЛ IV. Планирование реализации стратегии интеграция идей  устойчивого развития в практику УО
         Тема 4.1 Рефлексивный практикум
Анализ и оценка результатов курса и степени удовлетворенности образовательных запросов слушателей. Критерии и показатели эффективности выполнения основных видов деятельности специалистов в  области ОУР. Методы и методики оценки эффективности деятельности профессионалов в области ОУР. 

Критериальный анализ и оценка результатов (общих и личных) и процесса ПК.
Разработка проектов траектории профессионально-личностного развития специалистов в области ОУР. Профессионально-личностное развитие педагогов -  субъектов ОУР как важнейшее условие успешности и результативности их профессиональной деятельности. Стратегия и тактика профессионально-личностного развития участников реализации практик ОУР. Критерии и показатели личностно-профессионального развития педагогов -  субъектов ОУР. Условия развития профессионального педагогического самосознания. 

Технология самоанализа выполнения основных видов профессиональной деятельности. Рефлексия как механизм профессионального развития педагогов -  субъектов ОУР. Механизмы инициирования самоопределения и саморазвития личности. Анализ ситуации собственного личностно-профессионального развития. Формирование навыков планирования и управления собственным профессиональным развитием. Разработка индивидуальных целей и средств реализации профессионально-личностной траектории развития педагогов -  субъектов ОУР.

Вопросы к зачету
1. Состояние и основные направления развития образования в Республике Беларусь.
2. Актуальные проблемы и потребности субъектов реализации практик устойчивого развития. 

3. Экопарадигма в сфере образования: сущность и основные принципы. 

4. Концепция образования в интересах устойчивого развития: базовые ценности и принципы образования в интересах устойчивого развития, сущностные характеристики ОУР. 

5. Приоритетные направления государственной политики Республики Беларусь в контексте обеспечения глобального устойчивого развития: Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 г. 

6. Основные направления реализации практик ОУР в УО: экологическое, экономическое, социальное. 

7. Моделирование воздействия факторов внешней и внутренней среды образовательной организации, действующей в интересах устойчивого развития;

8. Методы определения стратегических целей деятельности УО в интересах устойчивого развития;

9. Человеческие ресурсы как основной стратегический ресурс образовательной организации. 

10. Понятие «управленческая команда». Цели создания управленческих команд в учреждении профессионального образования, действующего в интересах устойчивого развития.

11. Характеристика образовательной организации как открытой социотехнической системы. 

12. Внутренняя среда образовательной организации. Компоненты внутренней среды: цели, задачи, структура организации, технологии, человеческие ресурсы и т.д. 

13. Подсистемы УО как образовательной системы: организационная, педагогическая, социальная, экономическая. 

14. Прогнозирование развития образовательной организации – субъекта образования в интересах устойчивого развития. Методы прогнозирования. 

15. Миссия образовательной организации, реализующей идеи ОУР. 

16. Видение («образ желаемого будущего») образовательной организации, реализующей практики профессионального образования в интересах устойчивого развития.

17.  Процедура разработки видения образовательной организации как субъекта ОУР. 

18. Стратегические цели УО в области устойчивого развития. 

19. Социальное партнерство как механизм привлечения ресурсов и распространения инициатив образовательной организации – субъекта образования в интересах устойчивого развития.

20. Организационная культура образовательной организации- субъекта ОУР. 

21. Проектная деятельность как основной инструмент реализации практик в интересах устойчивого развития.

22. Управление проектами в УО. Критерии и методики оценки результативности проектов.

23. Моделирование среды реализации практик в интересах устойчивого развития и ее элементов. 

24. Технологическая поддержка реализации практик в интересах устойчивого развития

25. Ресурсы и условия организации реализации практик в интересах устойчивого развития. 

26. Критерии и показатели личностно-профессионального развития педагогов -  субъектов ОУР.
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